

新疆大学软件学院

研究生教育工作简报

(2021 年 第 2 期)

软件学院教学科研办公室编发 2021 年 9 月 6 日

学史明理，争做时代先锋

----软件学院 2021 级硕士研究生新生入学教育

为进一步统一思想、凝聚共识，增强学党史、悟思想、开新局和办实事。开学前软件学院组织全体老师与硕士研究生学习了习近平总书记在庆祝中国共产党 100 周年大会上发表的重要讲话，同时学习了伟大的中国共产党建党精神以及中国共产党党史。学习党的历史，就是学习党的初心使命历史、建党历史、开拓未来的党和国家历史、民族持续繁荣的历史。中国共产党党史是一部大气磅礴的奋斗史，体现了党与时俱进、艰苦奋斗、自我革新的优良品质。通过党史学习，让同学们感受到身上沉甸甸的责任，研究生新生将会努力增强自身修养，做一名新时代的冲锋者、建设者。

大家学习了习近平在第三次中央新疆工作座谈会讲话精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的

民族工作高质量发展的相关内容以及会议精神，并且还学习了习近平总书记关于民族团结进步重要论述。通过学习使同学们认识到民族团结教育的重要性和必要性，作好新疆的稳定和民族团结工作对推进新疆及单位经济社会发展和稳定，有着十分重大的意义。进一步认清民族分裂主义本质和危害，统一了思想，全面正确地理解党的民族、宗教政策，增强反对民族分裂，维护祖国统一，维护社会稳定的自觉性和坚定性。切实把热爱祖国，振兴中华同爱岗敬业，做好本职工作，实现中华民族的伟大复兴，全面建设小康社会统一起来。



大家认真学习了习近平新时代中国特色社会主义思想
进课程教材指南。该指南对把习近平新时代中国特色社会主

义思想纳入课程教材，培养德、智、体、美、劳的社会主义建设者和接班人的根本任务起到了积极的推动作用。

为扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想课程教材，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，制定本指南。

重大意义

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为中国共产党必须长期坚持的指导思想并写入党章，十三届全国人大一次会议把这一思想载入宪法，实现了党和国家指导思想的与时俱进。习近平新时代中国特色社会主义思想，是新时代中国特色社会主义思想的旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南，为推动构建人类命运共同体贡献了智慧方案。

教育是国之大计、党之大计。“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育的根本问题，事关中国特色社会主义事业兴旺发达、后继有人，事关党和国家长治久安。课程教材集中体现党和国家意志，是育人的载体，直接关系到培养方向和质量。推动我国教育改革创新发展 and 培养担当民族复兴大任时代新人，必须牢牢坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将其贯穿于教育教学全过程各环节。全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想课程教材，对引导广大青少年树立马克思主义信仰，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志听党话、跟党走，形成正确的世界观、人生观、价值观，具有重大意义。

基本原则

（一）坚持系统安排

要全面介绍与阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、核心要义、精神实质、科学内涵、历史地位和实践要求，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想

幸福的伟大梦想之中。

（二）实现全面覆盖

习近平新时代中国特色社会主义思想课程教材须做到不同学段全过程贯通。要在统筹安排基础上，做到覆盖基础教育、职业教育、高等教育各类型各学段，涵盖国家、地方和校本课程，融入哲学社会科学、自然科学各学科，贯穿思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，体现在德智体美劳各方面目标培养中，确保习近平新时代中国特色社会主义思想在大中小学课程教材中相互衔接、层层递进，实现全覆盖，全面增强课程教材铸魂育人功能。

（三）结合学科特点

习近平新时代中国特色社会主义思想课程教材要依据不同学科特点，结合各学科独特优势和资源，实现有机融入。哲学社会科学课程教材要突出原文原著进入，注重介绍和阐释与学科专业知识有关的习近平总书记重要讲话、文章内容与思想，引导学生在习学学科专业知识过程中加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解与认同。自然科学课程教材要把习近平新时代中国特色社会主义思想的基本立场观点方法转化为育人立意和价值导向，引导学生在习学科学知识、培育科学精神、掌握思维方法过程中体悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量。

（四）注重适宜实效

要依据学生不同年龄段认知发展规律和教育教学规律，贴近学生生活学习实际，注重讲道理与讲故事相结合，抽象概念与生动案例相结合，显性表述与隐性渗透相结合，确保课程教材内容可认知、可理解，指导学生将思想认识转化为实际行动。

总体目标

习近平新时代中国特色社会主义思想课程教材的整体布局与分科安排科学

之后的两天学习中，软件学院负责研究生工作的吕小毅副院长向大家讲解了研究生毕业和学位取得的管理规定。他详细对专业硕士和学术硕士的培养方案进行了解读，并让大家了解如何努力学习以达到毕业和取得学位的要求。教学科研办赵老师给大家通报了近几年研究生学术不端、违反校规和电信诈骗的典型案列，讲解了关于学籍管理和学业培养相关文件。

最后，全体硕士研究生共同观看了央视的《开学第一课》，它以“理想照亮未来”为主题，为大家阐述了一个个感人的故事，对同学们来说是一堂意义深重的教育类课程。大学生要树立一颗爱国的心，确立自己的理想，为自己的理

想为之奋斗和努力，作为祖国的新一代，为中国的建设和未来，尽自己的一份力量。



通过三天的新生入学教育学习让 2021 级硕士研究生新生对大学生活有了更清晰的认识，让他们更好的规划大学生活做了指引。在即将开始的新的大学生活中，学员们保证一定会继续制定新阶段的目标，不虚度光阴，珍惜这来之不易的研究生生活。将课堂上学到的理论知识运用到实践中，做到理论和实践相结合。遇到不懂的问题多向老师请教，尊敬师长团结同学，以全新的面貌迎接新学期的到来。相信他们在新疆大学三年的学习旅程中，将会更加了解新疆大学，喜欢上新疆，更好的报效伟大的祖国。